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Fayda (Utulity)

Mal ve hizmetlerin ihtiyaci giderme 0zelligine fayda denir. Yani bir mal yada bir hizmet ihtiyacinizi
belirli bir dlglide gideriyorsa o mal yada hizmet size fayda sagliyordur denir.

ktisatta fayda ile ilgili iki gorus vardir:

1) Kardinal Fayda ii) Ordinal Fayda

1.Kardinal Fayda

Faydanin oOlgulebilir oldugunu, yani miktarinin hesaplanabilir oldugunu dusunen iktisatcilar kardinal

fayda kavramini ortaya atmiglardir (hatirlarsaniz bir kUmenin kardinalitesi o kimenin buyuklugunu
yani o kimenin eleman sayisini verir)

Kardinal fayda icersinde iki onemli kavram vardir: Toplam Fayda ve Marjinal Fayda.
Toplam Fayda (Total Utulity)
Tuketicinin belirli bir sure igersinde tukettigi mal ve hizmetlerden aldigi faydanin toplam miktari.

Tuketicinin butun ihtiyaci karsilandiginda yani tam tatmin yada doyum oldugunda toplam fayda
maksimum degere ulasir. Bu degerden sonra kullanilan mal yada hizmet faydadan ¢ok zarar
saglayacagindan toplam fayda azalmaya baslar.




Marjinal Fayda (Marginal Utulity)

Hafta 2 notlarindan hatirlarsak marjinal maliyet bir birim fazladan Grtn Gretmek igin toplam maliyette
meydana gelen artis olarak tanimlamigtik. Benzer mantikla marjinal fayda tuketilen maldan bir birim
daha fazla tiketilmesi sonucunda toplam faydada meydana gelen degisimdir.

Basit bir 6rnek olarak, iki bardak cay ictiniz toplamda k birim fayda elde ettiniz. Diyelimki bu durumda
uclncu bardak cayi igerseni toplam faydaniz k + 2 oluyor. Bu durumda 3. bardak ¢ayin majinal
faydasi, (k + 2) — k = 2 birim olarak dusunebiliriz.

Marjinal faydalar genelde tuketim arttikga azalir; yani bir mal yada bir hizemtten aldigimiz fayda bu
mall yada hizmeti tukettikge giderek azalir; gunku bu mala yada hizmete ihtiyacimiz tukettikge azalir.

Ornegin ¢ok susuz oldugunuzu disinelim. Bu durumda iken igceceginiz ilk bardak suyun ihtiyacinizi
giderme miktari cok yuksek olacak, boylece bu ilk bardak size buyuk bir marjinal fayda
saglayacaktir. Bir bardak daha su tukettiginizde tuketim miktari bir birim daha artmis olur,
suzuzlugunuz giderilme ihtiyaci bir miktar daha azalir, bu ikinci bardak ilk bardak kadar olmasada
toplam faydada ufak bir artis meydane getirir. Bu artis bir dnceki artisa gore azalan bir artistir. Bu
sekile ilerlersek artik besinci bardak suyu ictiginizde bu sudan faydadan cok zarar gormeye
baslarsiniz, toplam faydaniz duser. Bu durumda marjinal faydaniz ise negatif olur.
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Bir onceki ornek uzerine su cikarimlari yapabiliriz.

Tuketilen mal miktari arttikgca toplam fayda da artmaktadir. 4. malin tiketiminde toplam olarak elde
edilebilecek maksimum fayda elde edilmistir. 5. mal herhangi bir fayda saglamamisg, 6. mal artik
rahatsizlik vermeye baslamis faydayi azaltmistir, marjinal fayda 6. mal igin negatiftir.

Tuketici Dengesi (Fayda Maksimizasyonu)

Her tlketici kisith geliri ile sabit fiyath oldugu varsayilan mal ve hizmetlerden maksimum fayday1 saglamayi
amagclar. Bunu basardiginda o tuketici icin bir denge olusmus olur.

Bir tUketici icin fayda maksimizasyonu saglandiginda, artik o tuketici gelirini tukettigi mallardan bir digerine
kaydirdiginda toplam tatminini artiramaz.

2.0rdinal Fayda

Fayda ile ilgili iktisattaki bir diger onemli gorus faydanin miktarinin 6lgulemeyecegi, fakat bir maldan yada bir
hizmetten alinan bir faydanin baska bir mal yada hizemtten alinan bir fayda ile kiyaslanabilecegi dusuncesidir.
Yani burda faydalari 6lgmuyoruz kigukten buyuge siralayabiliyoruz. Bu sekilde kiyaslanabilir faydaya ordinal
fayda diyecegiz.

Bu fayda turande bizim i¢in en onemli kavramlar kaytisizlik egrileri ve butge dogrusu kavramlaridir.




Kayitsizlik (Faydasizlik) Egrileri

Hafta 2 notlarinda eg urun egrileri gormustuk. Es Grin egrilerinde ayni egri boyunca sermaye ve emekten hangi
oranlarda alinirsa alinsin ayni miktarada urun elde ediliyordu. Kayitsizlik egrileri buna benzerdir.

Diyelimki bir tuketicinin iki mala ihtiyaci var ve bu mallar birbirleriyle ikame, yani birinin eksikligini bir digeri
giderebiliyor. Bu durumda kayitizlik egrisi boyunca bu iki maldan hangi miktarlar alinirsa alinsin ayni toplam
fayda elde edilir.

Y mah (Ceviz)

" Yanda A noktasinda tuketici daha fazla ceviz daha az findik
tuketmekte; B noktasinda ise daha fazla findik daha az ceviz
tuketmektedir. Ayni kayitsizlik egrisi Uzerinde duran bu iki noktada
toplam fayda birbirine egittir.

Y1 Not: Burada kast edilen fayda kisiye 0zeldir, subjektiftir. Baska birinin
ayni mallari tuketmesinde farkli bir kayitsizlik egrisi ortaya ¢ikabilir.
AY

.
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Kayitsizlik Egrileri

Kayitsizlik egrileri orijinden uzaklastikgca fayda da o Olgude artmaktadir, giunkl genel olarak bir marjinal egrinin
orjinden uzaklamasi demek ikame mallardan daha fazla tiketimin olmasi dolayisiyla daha fazla fayda

saglanmasi demektir.

Y mali
Yanda iki farkli kayitsizlik egrisi gorulmektedir. F, egrisi boyunca

F, egrisine gore daha fazla X ve Y mali tuketilir.Bundan dolay!
F, ‘deki fayda F,'dekinden fazladir.




Butce Dogrusu

Kayitsizlik egrisi bize ikame mallardan farklh karisimlarda aldigimizda elde ettigimiz sabit fayday: verir; fakat bu
mallari ne kadar alip alamayacagimizi, butgemizin neye yetip neye yetemeyecegini anlatmaz.

Diyelimki X mali ve Y mali almakla ilgileniyoruz. Butgemizin tamamiyla X mali alirsak toplamda B birim X mali
alabiliyoruz; yada butcemizin tamamiyla Y mali alirsak toplamda A birim Y mali alabiliyoruz. X malinin
alinabilecek miktari [0-B] arasinda degismekte; Y malinin alinabilecek miktari [0-A] arasinda degismektedir.
A'dan B’ye bir cizgi cizilerek (yada tam tersi) butce dogrusu elde edilir. Bu dogru boyunca her nokta blitgcenin
tamami kullanilarak X ve Y mallarindan bir karisim alinir. Bu dogru lzerindeki noktar icin X ve Y karisimlari
yapilamaz blitce elvermez; bu dogru altindaki her nokta icin X ve Y karisimi yapilabilir; fakat bu durumda
bltgcenin tamami kullanilmamis olur.

A
Y mah

(Ceviz)

D’deki mal karigsimini almaya mali gucumuz yetmez, C’'deki karigsim
orani icinde harcamamiz butgemizden daha dustk kalir. E ve F

oD noktalarinda butgemizin tamamini kullaniriz; F’'de daha fazla findik
alirken;E’de daha fazla ceviz aliriz.

F (Y2X2)

e,

0 X1 X X mah (Findik)




Gelir (Income)

Gelir, belirli bir donemde kisilerin yada gruplarin elde ettigi parasal miktardir. Gelir ile ilgili en onemli
sorun nasil paylasilacagidir. Bu, gelir dagilimi problemini ortaya cikarir. Gelir dagilimi bireylerin yada
kurumlarin gelirlerinin nasil dagilmasi gerektiginden daha ¢ok; gayri safi milli hasila (GSMH) olarak
da bilinen yani bir ulkedeki tum vatandaslarin bir yilda urettigi toplam mal hizmetlerin parasal
karigihginin nasil dagilmasi gerektigi ile ilgilenir.

Gelir dagilimi, gelirin Gretim faktorleri arasinda nasil paylasilacagina gore, sektorler arasinda nasil
paylasilacagina gore farkl sekillerde siniflandirilabilir.

Gelirin Uretim Faktorleri Arasinda Dagilimi (Fonksiyonel Gelir Dagilimi)

Hatirlarsak Uretim faktorleri yani Gretimi belirleyen faktorler dogal kaynaklar (toprak), is gicd,
sermaye, girisimci ve organizasyondu. Elde edilen gelirden toprak sahibine verilen miktara rant, is
gucune verilen miktara Ucret, sermaye sahibine verilen miktara faiz ve girigimciye verilen miktara kar
denir. Gelirin bu faktorler arasinda nasil paylasildigi tlkeden uUlkeye, ekonomik sistemden ekonomik
sisteme farklilik gosterir.




Gelirin Sektorler Arasindaki Dagilimi

Sektorel gelir dagilimi olarakda bilinen bu dagilim, gelirin sektorler arasinda nasil dagilacagi ile
ilgilenir. Genel olarak 3 temel sektor vardir: tarim, sanayi (imalat) ve hizmetler. Bu sektorlerin Ulkenin
toplam gelirinden aldigi paylar ulkenin geligmiglik seviyesi ile alakalidir.

Geligsmig Ulkelerde tarim sektorinun gayri safi milli hasiladan aldigi pay az, sanayi ve hizmetler
sektdrlerinin gayri safi malli hasiladan aldigi paylar yuksektir. Ulke zenglistikge tarimin aldigi pay
giderek azalmakta iken, sanayi ve hizmetlerin payi surekli artmaktadir. Bu kurala 3 sektor kurali yada
Fisher-Clark Modeli denir.

Sektorlerin
GSMH Icindeki Paylar:

Fisher-Clark Modeli
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Gelirin Sektorler Arasindaki Dagilimi

Bir Ulkede gelir arttikga tuketimin agirligr yiyecek-igecek gibi temel ihtiyaglardan luks tuketime dogru
kayar. Bu nedenle tarimin toplam ekonomi igindeki payi azalir. Is gucu daha ¢ok sanayi ve hizmet
sektorune kayar. Buna ilaveten teknolojik gelismeler arttikga insanlar tarim digi sektorlere sanayiye,
imalata yonelir. Bu sektorlerde daha fazla istihdam yaratilir. Sonug olarak bu sektorler GSMH'ya daha
fazla katki yapip, GSMH’den daha fazla pay alirlar.

Hizmet Sektorl

Tarim ve sanayi sektorlerini biliyoruz fakat hizmet sektoru bize yeni bir kavram gibi gelebilir .Genel
olark hizmet sektort herhangi bir (somut) mal uretmeyen tim sektorlere verilen genel addir.

Saglik, ulasim, egitim, dagitim, turizm, bankacilik, muhasebe, tamir, onarim, eglence sektoru hizmet
sektord icersine girer.




Gelir Dagilimi Esitsizligi

GSMH’nin ulkedeki kisilere dagilimi herkes igin ayni degildir, yani kimi az gelire kimi yuksek gelire
sahiptir. Boylece gelir dagiliminda esitsizlikler olur. Boyle bir esitsizligin var olmasi asagidaki
nedenlere baglanabilir.

Kisilerin farkl eqgitime, farkli yeteneklere ve farkli davraniglara sahip olmasi,

Kisilerin calisma saatlerinin, ve calistiklari zamanlarda aldiklari risk ve sorumluluklarin farkli olmasi

Kisilerin miras yoluyla gelir elde etmesi

Vergi sisteminin gelir dagilimini esitsizligini azaltacak yonde olmamasi.

Ekonominin tarim agirlikli olmasi (feodal duzenleri ortaya ¢ikarir)

Kayit disi ekonominin fazlaligi, hak edilmemis kazanglarin ¢ok olmasi
Gelir Dagihmi Esitsizliginin Olgiimesi

Bir Ulkedeki gelir dagilimindaki esitsizligi olgmede en ¢ok kullanilan yontem Lorenz Egrisidir. Genel olarak
Lorenz egrisi belirli bir donemde yaratilan gelirin yuzde olarak genel dagilimini inceler.




Lorenz Eqrisi

Lorenz egrisinde x ekseni nufusun yuzdesini gosterir [0-100] arasindadir. Bu eksende saga dogru
ilerledikgce nufusun daha buyuk bir bolumu ele alnir. y ekseni toplam gelirden alinan yuzdeyi gosteir.
Asagidaki egriye bakarak nufusun yuzde 60’i toplam gelirin %30’unu aliyor diye dusenebiliriz.

Burada gorulen mutlak esitlik egrisi ideal gelir dagilimini yani tum gelirin vatandaglar arasinda esit bir
sekilde dagitildiginda ortaya ¢ikan Lorenz egrisini gosterir. Bu mantikla bir Lorenz egrisi mutlk esitlik
dogrusuna ne kadar yakinsa gelir dagilimi o kadar adil, mutlak esitlik dogrusuna ne kadar uzaksa
gelir vatandasglar arasinda o kadar daginik (yuksek gelir dagilimi esitsizligi) olur.
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Lorenz Eqrisi
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Yukarida Lorenz egrisi gosterilen Ug Ulke igin solda saga gidildikge gelir dagihimdaki esitsizlik git gide
artar. Orneg@in en sagdaki ulkede nufusun yizde 80’ine yakini toplam gelirin %50’sinden asagida
almaktadir diyebiliriz.
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Gini Indeksi/Katsayisi

Lorenz egrisinde, mutlak esitlik dogrusu ile lorenz egrisi arasinda kalan alanin, bu dogrunun altinda

kalan toplam alana bolundugunde ortaya ¢ikan [0-1] arasindaki katsayiya Gini indeksi yada Gini
katsayisi denir.

100

Bu indeksin buyuk olmasi demek
A'nin buyuk olmasi demektir; bu da
gelir dagilimi esitsizliginin buyuk

L _ A olmasi anlamina gelir. O halde gini

Gini Indeksi= — - indeksinin biyik oldugu (1’e yakin)

@ oldugu ulkelerde gelir dagilimi
esitsizligi cok fazla olur. Bu
durumda nuftisun ¢ok buyuk bir
Kismi yoksul iken, nafusun ¢ok
kuguk bir Kismi zengindir.
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Ulkelere Gore Gini Indeksi/Katsayisi
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Ulkelere Gore Gini Indeksi/Katsayisi

Top 10 Countries with the Highest Gini Coefficients (%) - World Bank:

. South Africa - 2014 - 63.0

- Namibia - 2015 - 591

- Suriname - 1999 - 57.9

. Zambia - 2015 - 57 1

. 5ao Tome and Principe - 2017 - 56 3
. Central African Republic - 2008 - 56 .2
. Eswatini - 2016 - 54.6

. Mozambique - 2014 - 54.0

. Brazil - 2019 - 53.4

. Belize - 1999 - 53.3
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MNow for the good news:

Top 10 Countries with the Lowest Gini Coefficients (%) - World Bank:

. Slovenia - 2018 - 24 .6

. Czech Republic - 2018 - 25.0 (tie)
- Slovakia - 2018 - 25.0 (tie)

. Belarus - 2019 - 253

. Moldova - 2018 - 25.7

. United Arab Emirates - 2018 - 26.0
. lceland - 2017 - 261

. Azerbaijan - 2005 - 26 .6 (tie)

. Ukraine - 2019 - 26.6 (tie)

. Belgium - 2018 - 27 2
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